

文昌这个村庄不简单

湖淡村村民自发坚持垃圾分类处理，村居环境实现蜕变



湖淡村
垃圾三级分类

纸壳、啤酒瓶等可回收的垃圾，每隔半个月会有人来收购

不可回收的垃圾会统一丢到村庄外围的垃圾桶，每天下午由环卫部门统一收走

有害垃圾则放入村文化室的回收点，由村里组织人员对垃圾进行密封，统一交给镇里；镇里再将有害垃圾交到文昌市环卫部门统一进行处理

制图
杨薇

本报记者 郭萃

本报文城3月6日电（记者郭萃）一个300余人的自然村是如何通过村民自发将垃圾进行分类，实现村居环境蜕变的？3月6日上午，海南媒体人、网友等深入文昌市冯坡镇湖淡村，零距离考察乡村垃圾分类治理，探索村民自治在乡村振兴中的独特作用。

绿阴如染净无尘。走进湖淡村，海南日报记者看到，不少村民正在文化广场的树荫下散步聊天，恬静而闲适，村道两旁干净整洁，不见任何杂物垃圾。

“以前环境可没这么好，到处都是垃圾！”85岁的村民陈金英正在院子门口打扫卫生。她清楚记得，3年前村庄还没有垃圾桶，垃圾都是随便丢在附近的灌木丛，走在路上也到处都是牲畜粪便。

湖淡村正是从3前年开始整治环境卫生，使村庄环境逐渐得到改善。

在整治过程中，村民慢慢意识到垃圾分类的重要性，开始把不同垃圾放到不同的垃圾桶，然后统一处理。

云大吉是全村第一位进行垃圾分类的村民。先后在香港、深圳、广州等地工作生活过的云大吉回到村子看到遍地丢弃的垃圾，觉得非常影响村居环境，决定从自身做起，进行垃圾分类，“每次我都会骑摩托把不可回收的垃圾拿去3公里外，丢进公路旁的垃圾桶。当时很多人都不理解，觉得多此一举。”云大吉说，每次他都会耐心和其他村民解释。

潜移默化间，带动作用显现，村民们大多养成了良好的卫生习惯。去年下半年开始，湖淡村的返乡乡贤为全村每户人家购置了两个不同大小的垃圾桶。每家每户都会把垃圾进行分类：纸壳、啤酒瓶等可回收的垃圾放在大桶里，每隔半个月会有人来收购；不可回收的垃圾会统一丢到村

庄外围的垃圾桶，每天下午由环卫部门统一收走；厨余垃圾会拿来喂养家禽，有害垃圾则放入村文化室的回收点，由村里组织人员对垃圾进行密封，统一交给镇里；镇里再将有害垃圾交到文昌市环卫部门统一进行处理。

如今，陈金英每天都会走10分钟的路程去丢垃圾。她家门口的家禽被

圈养起来，闻不到任何异味。不仅如此，村道上的动物粪便少了，灌木丛中的垃圾也不见了，村民们脸上洋溢着幸福满意的笑容。

湖淡村为什么能在4年之内把村子变得越来越美丽？对此，湖淡村乡贤云天龙告诉海南日报记者，湖淡村不断探索“一核两委一会”的村级管理

模式，村干部、党员率先作为，再带动村民积极参与进来。

“农村与城市最大的区别是居民结构不一样，农村是熟人社会，大家世世代代生活在这里，邻里之间的示范、引领、监督作用更强。”海南大学教授钟哲辉认为，“这也是湖淡村的亮点。”

模式，村干部、党员率先作为，再带动村民积极参与进来。

“农村与城市最大的区别是居民结构不一样，农村是熟人社会，大家世世代代生活在这里，邻里之间的示范、引领、监督作用更强。”海南大学教授钟哲辉认为，“这也是湖淡村的亮点。”

H短评 激发村民自觉 做好垃圾分类

湖淡村，海南文昌冯坡镇一个300人居住的村庄。村子虽小，但干净整洁，最大的亮点便是垃圾分类。垃圾分类说起来容易，但目前在很多城市都没办法做好，在湖淡村为何就能行得通？

这首先要归功于简单易操作。可回收垃圾统一回收，不可回收垃圾统一清理，有害垃圾统一处理，这三个“统一”，让所有的垃圾有了具体的去

处，村民做起来也简单方便。

其次，要归功于乡贤和党员、干部。正是在他们的带动示范下，村民逐渐形成了垃圾分类的意识，并且自觉意识增强，参与的积极性提高，从“要我干”变成“我要干”。3年多来，湖淡村不断完善垃圾分类，形成村规民约，最终内化成村民的行为习惯。

细节之中见真章，从湖淡村的垃圾

分类管理中，我们可以看到，海南农村在乡村治理和村民自治方面，已经有了行之有效的经验和方法。比如乡贤的带头作用，比如基层党组织在村规民约形成中的核心推动作用等。我们还可以深刻体会到，人是乡村治理、乡村振兴的内核，找好方式，用对方法，充分调动村民的积极性建设美丽乡村，海南乡村振兴，指日可待。

我省将探索建设全球最大的消费精品展示中心

本报三亚3月6日电（记者孙婧）3月6日至7日，世界免税协会“中国的时代”三亚峰会在三亚海棠湾举行。来自亚洲各国及各地区的免税及旅游零售业、机场和航空公司的高管参会并共享一手资讯。海南日报记者从会上了解到，我省将探索建设全球最大的消费精品展示中心。

会议将围绕“迎接旅游零售业的新时代”“电子商务颠覆零售市场”“了解年轻的中国人”“中国：一个国际视角”“中国国内旅游新领域”等多个议题，进行业内分析与数据共享。

省财政厅厅长王惠平向参会代表介绍了海南离岛免税购物政策及其未来发展方向。他透露，政策实施7年多来，海南免税销售额年均增长39%，截至2018年底，海南离岛免税店累计实现免税销售额407亿元，购物人数1273万人次。

据悉，下一步海南将继续完善离岛免税购物政策，包括优化商品价格、丰富商品品牌，并与全岛建设中国特色自由贸易港的有关税收政策进行有机衔接。

省商务厅副厅长姚磊透露，海南作为全球商品进入中国的重要门户，将探索建设全球最大的消费精品展示中心，具备短期展览、常年展示、现场洽谈交易、智能服务系统、全球仓储物流服务、离岸金融服务以及其他多重配套服务功能。

峰会由海南省商务厅和财政厅联合主办，世界免税协会承办。

三亚崖州加快推进项目建设 今年前两月完成 固定资产投资7.81亿元

本报三亚3月6日电（记者易宗平 黄媛艳 特约记者萧真）跻身中国第三批“历史文化名镇”的三亚市崖州区，重点项目建设迈出“加速度”：去年完成固定资产投资45亿元，今年1月至2月完成7.81亿元。这是海南日报记者近日从崖区政府获悉的。

为发挥比较优势，崖州区明确“一港三城”的发展定位：深海科技城产业方向是海洋产业，重点是深海产业；南繁科技城产业方向是现代热带农业，重点是种业；大学城将引进一批在深海和南繁领域领先的国内外院校从事科研，推动产学研联动；崖州港则提供配套服务。围绕这样的定位，深海科技城开发与大学城开发相结合，南繁科技城开发与全球动植物种质资源引进中转基地开发相结合。

统计显示，2018年，崖州区完成固定资产投资45亿元，海洋科技馆·鲸世界、用友三亚产业园等项目建成投入使用，三亚海事工作船码头、南山安置区等11个重点项目全面开工。

2019年，崖州区固定资产投资计划为110.8亿元，1月至2月已完成投资约7.81亿元。目前，该区各项目完成征收补偿土地6157亩、房屋994栋，为系列项目实施提供了有利条件。

开展精准巡察 护航乡村振兴 临高启动 村居(社区)党组织巡察

本报临城3月6日电（记者张惠宇 通讯员谢淑荣 符开炳 特约记者吴孝俊）临高县委3月4日上午召开第七轮巡察工作动员部署会，在全县首次启动对村居（社区）党组织巡察工作。

据了解，本轮巡察临城、博厚、东英、调楼、新盈、波莲等6个镇共54个村居（社区）党支部。抽调纪检、组织、审计、农经等领域骨干和各乡镇干部组成6个巡察组，采取“常规+专项”巡察方法，实行异地交叉巡察。巡察期间，巡察组将通过听取工作汇报、查阅资料和有关账册、个别谈话、受理来信来电来访、向有关知情人询问情况、向驻村廉洁监督员了解情况等方式开展工作。

“以贫困村为重点，优先巡察问题突出、情况复杂、产业项目多、群众反映强烈的村级党组织，着力发现换届选举、三资管理、扶贫惠农专项资金使用、征地拆迁、民生事业等方面存在的突出问题。”临高县委巡察办主要负责人介绍。

五指山常态化开设 爱心扶贫集市

本报五指山3月6日电（记者贾磊 通讯员刘钊）近日，五指山市爱心扶贫集市开市。活动现场，展销的农副品种类丰富，受到市民群众的欢迎，现场购买人气旺，不少贫困户的产品很快就被抢购一空，扶贫集市仅3小时就卖出5.1万元的农副产品。

据悉，该市每周六举行常态化爱心消费扶贫集市旨在用“以购代捐”的扶贫模式，激发贫困户发展生产的内生动力，帮助贫困户拓宽销路，促进增收。

海南省重点城市空气质量日报 (3月5日12时-3月6日12时)

城市名称	空气质量级别	PM2.5浓度 (微克/立方米)	PM10浓度 (微克/立方米)
海口市	优	15	30
三亚市	优	13	24
五指山市	优	14	25

发布单位：海南省环境监测中心站

海口美兰国际机场 获3项世界大奖

本报海口3月6日讯（记者邓海宁 通讯员云蕾 王婵）海南日报记者3月6日从海口美兰国际机场获悉，国际机场协会（ACI）在其官方网站上公布了2018年度全球机场服务质量（ASQ）大奖获奖名单，美兰国际机场获得3项世界级奖项，分别是“2018年度亚太区最佳机场（1500—2500万规模组）”“2018年度全球最佳环境及氛围营造机场（1500—2500万规模组）”和“2018年度全球最佳基础设施及最便利机场（1500—2500万规模组）”。

据了解，近年来美兰国际机场以旅客需求为出发点，积极创新管理思路，不断改进基础设施和服务品质，坚持完善硬件设施和提升软实力，为全球旅客提供卓越旅行体验。

白沙七坊急救站投用 进一步完善白沙急诊、急救网络

本报牙叉3月6日电（记者曾毓慧 特约记者吴峰 通讯员王钧）日前，白沙黎族自治县120七坊急救站在七坊镇卫生院揭牌投用，将有效缩短了白沙急救半径和院前急救时间，切实提升了当地急救能力和水平。

据白沙卫计委有关负责人介绍，过去，白沙仅有县人民医院一个120指挥中心，但在九架岭以西片区的各乡镇距离县城较远，且道路曲折，120救护车无法快速、高效地奔赴现场对危重患者实施紧急救治、转运，此次120七坊急救站建成投用，进一步完善了白沙急诊、急救网络。



我省“义务植树月”系列活动启动 推广种植土沉香、黄花梨等乡土珍稀树种

本报金江3月6日电（记者孙慧 实习生莫凡璐）今年3月份是我省第二个“义务植树月”，结合我省推进全面深化改革开放政策落实年相关部署，省绿化委员会、省林业局在全省开展以“广植乡土珍稀树种，共创宝岛绿色辉煌”为主题的2019年“义务植树月”活动，开展义务植树，

推进国土绿化。省林业局在澄迈县和东方市分别举办土沉香和海南黄花梨两个系列的“乡土珍稀树种种植技术下乡暨种苗赠送活动”。3月6日上午，首场活动在澄迈县加乐镇举行，林业专家为相关林业企业职工和乡村农户现场传授乡土珍稀树种种植和管护技

术，现场给农民发放3000株土沉香种苗，活动共计给全镇11个村436户农户发放了1.57万株土沉香种苗。

海南黄花梨和土沉香是海南驰名中外的乡土珍稀树种，在海南有得天独厚的生长条件。截至2018年底，全省乡土珍稀树种种植面积达22.4万亩，其中，黄花梨13.5万亩；土沉香8.6

万亩；其他乡土珍稀树种0.3万亩。省林业局营林处负责人表示，通过开展乡土珍稀树种种植技术下乡暨种苗赠送等相关活动，普及乡土珍稀树种种植技术，激发社会各界种植乡土珍稀树种热情，不断扩大全省乡土珍稀树种的种植总量，有利于提高森林整体质量。

我省交通安全专项整治见成效 道路交通事故起数、死亡人数、受伤人数明显下降

H交通安全管理三年攻坚战进行时

安监、运管等多个部门，统一行动、形成合力。同时，建立分析研判、联合执法、违法举报和督导考核4项长效机制。

道路交通安全专项整治三年攻坚战启动以来，海南公安交警部门集中开展了暑期和周末酒驾醉驾统一夜查、摩托车电动车面包车交通违法行为专项整治、假牌套牌假证交通违法行为集中整治以及“百日安全行动”等10余项专项行动，大力整治交通乱象，对严重交通违法行为坚决执行顶格处罚。截至2018年12月底，全省开展统一行动80余次，现场查处交通违法行为60余万起，其中包括酒驾、

毒驾等严重交通违法行为近19万起。

为强化协同配合、联合执法，省公安厅会同省交通运输厅组建了3支省级联合执法机动队，暗访检查重点货源地，集中曝光各类交通乱象、源头治理缺位等突出问题，督促各地政府、主管部门落实整改措施；异地用警、交叉执法，不定期开展全省统一查处行动，实现重点区域管控全覆盖。6个月时间，全省共查处货车超载交通违法行为5555起、货车非法改装5093起，重中型货车事故起数、死亡人数、受伤人数同比分别下降21.9%和17.1%，重中型货车交通肇事高发势头得到有效遏制。

强化源头治理工作方面，省交警总队编制了安全隐患排查手册，

开展专题培训，组织全省交管部门排查道路隐患；邀请有关专家对重点市县进行交通安全专题调研，提升安全隐患排查工作成效，并全力推进重点车辆安全隐患“清零”；开展客运、货运交通安全大检查，确保国庆期间和冬季旅游旺季道路交通安全；深入推进交通事故深度调查，对重点车辆致人伤亡事故“发生一起、严查一起、整治一起”，强化安全生产措施落实。省交警总队发布的数据显示：2018年，全省道路交通事故起数、死亡人数、受伤人数同比分别下降6.9%、16.0%、8.8%；2018年6月至12月底，全省交通事故起数、死亡人数、受伤人数分别同比下降8.1%、22.8%、10.3%，三年攻坚战取得了阶段性成效。

海南省重点城市空气质量日报

(3月5日12时-3月6日12时)

城市名称	空气质量级别	PM2.5浓度 (微克/立方米)	PM10浓度 (微克/立方米)
海口市	优	15	30
三亚市	优	13	24
五指山市	优	14	25

发布单位：海南省环境监测中心站